



2024年春运于1月26日正式启动。来自交通运输部的数据显示,今年春运期间,铁路、公路、水运、民航的营业性客运量将达18亿人次,自驾出行客流约有72亿人次。

# 客运智能服务机器人、智能光纤系统…… 科技铺就返乡路 智慧春运暖人心

在这场“人口大迁徙”中,少不了科技的身影。帮旅客拿行李的客运智能服务机器人、调节室内光线和温度的智能天窗、给地下空间输送阳光的智能光纤系统……这些技术成果大幅提升春运效率,为旅客带来舒适便捷的出行体验。

## 机器人大展身手

近年来越来越多的机器人出现在机场、火车站,为旅客提供高质量服务。

京张高铁部分沿线车站推出客运智能

服务机器人。该机器人不仅可以提供站内导航、查询列车到发时间等服务,还可以帮助旅客搬运大件行李。客运智能服务机器人有封闭储物箱,可以为旅客运送最重约100公斤的行李。携带大件行李的旅客来到机器人面前,可以将行李放在它的储物箱内,随后扫描二维码或进行人脸识别,机器人就会在站内跟随旅客行走。旅客还可以让机器人“带路”,前往指定检票口检票乘车。

在旅客看不见的地方,机器人同样

发挥着重要作用。

动车组结构复杂,零件众多。仅一节车厢底部就有3000多颗螺栓需要检查,十分耗费人力。如今,动车检修人员有了机器人“同事”,检修效率得到大幅提升。

动车组智能检修机器人由车底机器人、360度综合检测系统、控制单元、多视觉图像采集单元以及数据处理中心等部分组成。这种机器人能够自动检测动车组,并对采集数据进行详细分析;机器人的手臂能够360度灵活旋转,轻松实现

多角度检测;利用高分辨率的图像处理系统,动车组智能检修机器人可大幅提升检修作业效率。

机器人“同事”不仅活跃在检修车间,高铁商品仓库也有它们的身影。这类机器人能够按照规划好的路线移动并搬运指定商品。当仓库内的所有商品全部按批次录入系统后,每个批次都会生成不同序列号。智能高铁商品配送机器人能够根据序列号准确找到商品,缩短商品积压时间,显著提升高铁商品配送效率。

## ◎行李托运不再苦恼

对机场来说,安全高效处理旅客托运行李是提升运输效率的关键。如今,随着多种技术成果的应用,旅客行李托运变得更高效。

在行李托运流程中,最耗费时间的就是等待行李安检以及必要时返回值机柜台进行开包检查,这给旅客带来诸多不便。为解决行李托运痛点问题,山东一科技有限公司自主研发了托运行李信息平台。该

平台不仅可以主动向行李异常旅客推送信息,使他们更快返回值机柜台,还可以对行李进行全流程追踪,让旅客实时掌握托运行李状态。这样就能大幅提升行李检查效率,有效解决了安检开包员找人难、旅客获取开包信息不及时等问题。

在行李托运流程中,航站楼内运输、分拣等环节都已经实现自动化。但行李分拣后的装车工作,目前仍然主要依靠人工完成。人工完成行李装载不仅消耗大量人力资源,而且存在效率低、出错率高等问题。成都有团队自主研发的行李自动装载系统能够实现机场行李的自动化装车。系统主要利用工业机械臂、视觉识别、人工智能等完成托运行李的识别和抓取,并自动完成行李在拖车上的码放。

## ◎让车站有家的感觉

火车站是春运旅客最集中的区

域之一。随着越来越多的科技成果落地,火车站逐渐朝智能化方向发展。

位于福建省厦门市集美区的厦门北站,是中国高铁站房中智能化程度最高的车站之一,站上所应用的站房智慧管控系统,可以实时控制车站的亮度、温度等,为旅客创造舒适的候车环境。有了这个系统,2万多平方米的候车大厅在15分钟内就可以实现快速制冷。除此之外,该系统还能够自动分析、判断机电设备的运行状况,让设备始终处于最优能耗状态。

候车时间紧,想吃顿热乎饭,怎么办?

位于济南站内的全国首家铁路智能餐厅,最快48秒便可做出一碗面,平均2.5分钟炒出一盘菜,能够在最短时间内为候车时间紧张的旅客提供食物。“炒菜是靠机器人完成的。

该机器人拥有278项国家专利,能够保证炒出来的菜品口味标准化。”铁路智能餐厅负责人介绍说,一道菜从顾客点单,到配送上桌,最快仅需5分钟。如果觉得5分钟太长,铁路智能餐厅还为旅客准备了智能化无人面馆。工作人员只需在机器中加入面粉,48秒后一碗美味的牛肉面就出锅了。

高铁智能餐厅里最耀眼的“明星”当属全自动智能咖啡机。不同于普通自动咖啡机,这款带有机械臂的咖啡机不仅可以制作浓缩咖啡,还能够模仿人类冲煮咖啡动作,为顾客送上一杯手冲咖啡。

(都芃)

## 科普进行时

KE PU JIN XING SHI

### 取暖注意!

## 电热毯使用不当会引发火灾

### 天冷为何血糖会波动

血糖受到多因素的影响,其中包括环境因素。气温较低时,会刺激交感神经使血管发生收缩,减慢血流速度,以便更好地维持体温,因此肝脏分解糖原的数量增加,导致血糖升高。同时,寒冷会刺激肾上腺素分泌,而肾上腺素又能促进肝内存贮的糖分释放,使得肌肉等组织对糖分的吸收和利用减少,从而使血糖升高。(据《医药养生保健报》)

### 肌肉不会变成脂肪

有人认为停止力量训练后,肌肉会转化为脂肪,让自己看起来更胖。这是误区。停止力量训练后,肌肉并不会直接变成脂肪,因为肌肉和脂肪是两种不同的组织类型,它们不会互相转化。但是,停止力量训练后,肌肉会逐渐缩小;如果饮食和生活方式没有相应地调整,身体会开始储存更多的脂肪,所以会“看起来肌肉变成了脂肪”。(据《健康咨询报》)

生活中,市民要购买质量合格的电热毯,确保其具有热断电保险、恒温功能等安全措施,以防止因质量低劣,特别是接头连接不当而造成事故。

#### 操作规范

使用电热毯前,应详细阅读使用说明书,严格按照说明书操作。使用的电源电压和频率要与电热毯上标注的额定电压和频率一致。

#### 切勿超期使用

电热毯加热时间不宜过长,绝对禁止整夜通电使用,当使用者上床前应关闭电源。

#### 使用时请勿折叠

电热毯使用时禁止折叠。使用过程中,应经常检查电热毯是否有集堆、

打褶现象,如有,应将褶皱摊平后再使用。

#### 不可近水

不能用手搓或放在洗衣机里清洗,若意外沾水,受潮弄湿电热毯时,应及时晾干,并检查电路安全。

#### 切勿长时间使用

电热毯加热时间不宜过长,绝对禁止整夜通电使用,当使用者上床前应关闭电源。

#### 不可贴身使用

电热毯不可以与皮肤直接接触,正确做法是在电热毯上铺盖一层床单或垫毯,避免发生烫伤。

#### 勿随意放置物品

不要在电热毯上放

置尖、硬物,更不要将电热毯放在突出金属物或其他尖、硬物上使用。

#### 电热毯起火怎么办?

1. 先关掉电源,在没有关掉电源时,一定不要用水灭火。关掉电源后,才可以用热水扑灭火灾。

2. 切勿揭起床单,否则空气进入容易加快燃烧。

3. 无法扑灭火灾时,请立即拨打119。(商妹)



## 肿瘤大讲堂

ZHONG LIU DA JIANG TANG  
四川省抗癌协会  
四川省肿瘤医院

栏目协办:

四川省肿瘤医院

随着生活节奏不断加快和环境恶化,肝癌发病率不断上升。肝癌被称为“癌中之王”,常常处于潜伏状态,一经发现,就极有可能是晚期。

## 远离肝癌,改变不良生活习惯

肝癌是已成为我国常见恶性肿瘤

之一,死亡率在恶性肿瘤中高居第二位。中国2020年原发性肝癌发病新增41万例,约占全球新患病人数的一半。肝癌多见于中年男性,男女之比约为5:1。早期的肝癌患者无典型症状,少数患者可有腹胀、腹痛、乏力和食欲不振等慢性肝病相关症状。中晚期出现的症状包括肝区疼痛、黄疸、出血以及肝性脑病等典型症状,可能会出现黄疸、肝脏肿大等体征,严重者会出现腹水、肝

脾肿大等。

远离肝癌,避免这些不良生活习惯。

#### 1. 长期饮酒

长期饮酒是导致肝癌发生的主要因素之一。酒精进入人体后,主要在肝脏进行代谢和解毒,而过量饮酒会导致肝脏负担加重,而酒精代谢产物会引起中毒性肝损伤,进而引起酒精性肝炎和肝硬化,最终可能导致肝癌发生。因此,我们应该尽量避免长期饮酒,最好戒酒。

#### 2. 不健康的饮食习惯

过多摄入高脂肪、高热量、高糖分的食物,以及缺乏足够的蔬菜、水果等营养素,会导致肥胖、糖尿病、高血压等疾病,而这些疾病都可能增加患肝癌的风险。因此,我们应该保持低脂、低糖、高纤维的

健康饮食习惯,避免暴饮暴食和过度食用油腻食物。

此外,黄曲霉素是肝癌的发病因素之一,它广泛存在于自然界中,而且不易被杀灭。各类发霉的蔬菜、水果、米饭、豆类等均容易产生黄曲霉素,而且不仅腐烂的部分存在,肉眼看到未腐烂的部分同样存在,所以哪怕部分腐烂的蔬菜水果同样不能再食用。长期饮用受污染的水也会引起肝脏受损,进而增加患肝癌的风险。

#### 3. 长期熬夜和不规律的作息

长期熬夜和不规律的作息也会对肝脏健康造成影响。肝脏需要充足的睡眠和休息来进行修复和排毒,而长期熬夜和不规律的作息会破坏肝脏的生物钟,导致肝脏负担加重,进而可能引发肝损伤和肝硬化等肝脏问题。因此,我们应该保持规律的作息习惯,保证充足的睡眠时间。

#### 4. 长期使用药物或非处方药

长期使用药物或非处方药也可能对肝脏造成损害。一些药物在肝脏内进行代谢和排泄,如果长期使用这些药物会加重肝脏负担,进而可能引发药物性肝损伤和肝硬化等肝脏问题。因此,在使用药物或非处方药时,应该遵循医生的建议,不要随意使用或增加剂量。

#### 5. 吸入有毒物质或暴露在污染环境中

吸入有毒物质或暴露在污染环境中,也可能对肝脏造成损害。一些有毒物质,如苯、甲苯等有机溶剂会对肝脏造成损害,而长期暴露在污染环境中,如工业废水、废气等也会增加患肝癌的风险。因此,我们应该尽量避免接触有毒物质和暴露在污染环境中,特别是在工作场所和日常生活中。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)



本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。

广告

CHONGSHANGKEXUE FANDUXIEJIAO 反对邪教

## 崇尚科学

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

## 阿坝县开展反邪教集中宣传活动

为营造浓厚的拒邪、反邪、防邪氛围,让群众过一个平安祥和的新春佳节,近日,阿坝州阿坝县委政法委组织政法系统各单位,在人员相对集中的广场开展了主题为“崇尚科学远离邪教 欢度平安祥和春节”的反邪教宣传警示教育活动。

活动采取发放宣传资料、现场讲解等形式进行,工作人员向过往群众讲解邪教残害生命的本质、邪教破坏家庭的罪恶行径等知识的同时,还融入了电信诈骗、安全出行等知识,教育引导群众要坚决反对邪

### 遗失声明

徐凡不慎遗失鸿通龙鑫御龙湾开的两张购房收据(楼款编号:YLW0008140,金额:560000.00元,日期:2020年1月23日;定金编号:YLW0007748,金额:20000.00元,日期:2020年1月15日),声明作废。

2024年2月7日

CHONGSHANGKEXUE FANDUXIEJIAO 反对邪教

崇尚科学

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

## 崇尚科学

崇尚科学

栏目协办:四川省反邪教协会办公室

广告

崇